



NYHEDSBREV

November 2009

INDEKS SIDE 2

NY VEJLEDNING OM FÆRDELSE I NATUREN PÅ VEJ

KOMMUNERNE VIL UDSTEDE BØDER

DSF KRÆVER OPDYRKNINGSTILLADELSE ERKLÆRET

NATURGENOPRETNING ER GODT FOR FISKENE VED ULSTRUP

INDEKS SIDE 3

ILTSVIND PÅ RETUR

GODE HISTORIER OG FOTOS EFTERLYSES

TEMADAG STOR SUCCES

SYV NYE BIERHVERVSFISKERE

IKKE FLERE PENGE TIL GRUS

INDEKS SIDE 4

KÆMPELAKS I KONGEÅRN

MASSER AF ØRRED I SKALS OG JORDBRO

HUSK LYSTFISKERIETS DAG 2010 - SØNDAG DEN 16.

HUSK KONGRESSEN



Nyhedsbrevets indhold kan frit anvendes af foreningernes medlemsblade.

Skyttevej 4 · Vingsted · 7182 Bredsten · Telefon 75 82 06 99 · Fax 75 82 02 09 · www.sportsfiskerforbundet.dk · post@sportsfiskerforbundet.dk



NY VEJLEDNING OM FÆRDELSE I NATUREN PÅ VEJ

Skov- og Naturstyrelsen har sendt udkast til ny vejledning om befolkningens adgang til naturen i høring. Vejledningen fortæller meget detaljeret om, hvad der er op og ned på de lovfæstede regler for færdsel i den danske natur. Vejledningen udfolder reglerne for, hvor man må gå, hvor man må cykle, hvor man må køre, ansvarsreglerne, forskelle på færdsel og ophold, regler for færdsel/ophold tæt på bygninger, ordensregler, adgang til kysten, veje og stier i det åbne land, på udyrkede arealer og meget mere.

Vejledningen i sin helhed kan læses på <http://www.skovognatur.dk/Ud/Adgang/Hvormaajegfaerdes/Adgangsvejledning.htm>

KOMMUNERNE VIL UDSTEDE BØDER

Nu vil de danske kommuner have lov til selv at udskrive bøder til landmænd og andre, der ødelægger beskyttet natur. Kommunerne er trætte af de store resurser, der skal investeres i at føre den type af sager ved domstolene. Derfor vil kommunerne have mulighed for at udskrive administrative bøder på samme måde som eksempelvis fødevarekontrollen kan. I praksis forestiller kommunerne sig, at de får mulighed for at udstede dagbøder, hvis en landmand ikke vil rette sig efter et påbud udstedt i medfør af naturbeskyttelsesloven, uden samtidig at krænke landmandens retssikkerhed.

DSF KRÆVER OPDYRKNINGSTILLADELSE ERKLÆRET ULOVLIG

Danmarks Sportsfiskerforbund har i en klage til naturklagenævnet krævet en tilladelse fra Varde Kommune til to landmænd til genopdyrkning af sammenlagt godt 15 ha erklæret ulovlig. De pågældende arealer har i en årrække ligget hen som vedvarende græsarealer, men arealerne ønskes nu anvendt som arealer i omdrift. Det medfører, at der fremover kan dyrkes afgrøder på arealerne, og at arealerne kan gødes med eksempelvis gylle. Begge arealer ligger i habitatområde og afvander til Fiilsø. Derfor skal der gives tilladelse til den ændrede arealanvendelse. Tilladelsen betyder derfor, at habitatområdet Fiilsø, som er langt fra at nå sin målsætning, bliver yderligere belastet med næringsstoffer og fjernes sig endnu mere fra sin målsætning.

Læs forbundets klage på

http://www.sportsfiskeren.dk/forbund/sagsbehandling/Vandmiljoe/Genopdyrkning_af_graesarealer_i_habitatomraader/

NATURGENOPRETNING ER GODT FOR FISKENE VED ULSTRUP

Omkring 270 kampesten blev i august 2007 lagt ud i Gudenåen på en ca. 1,4 km strækning ved Ulstrup. Elektrofiskeri på strækningen har nu givet den bedste fangst nogensinde. Kampestenene udgør standpladser og gemmesteder til fiskene i vandløbet og er desuden med til at skabe mere mangfoldig natur på vandløbsbunden med plads til anderledes flora og fauna. Danmarks Center for Vildlaks har nu evalueret forsøget ved Ulstrup, og konklusionen er klar: Forsøget har været en succes målt på, at der ved elektrofiskeri i oktober i år blev fanget 12 laks og 12 havørreder. Med i nettet kom også gedder, rimter, brasen og strømskaller. Tidligere kunne det ikke betale sig at elfiske efter laks fra Ulstrup og til Langå, men det har altså ændret sig nu. De fleste af de fangede fisk ved elfiskeriet blev sat ud igen. Laksene bliver brugt til lakseopdræt, så der kan sættes nye små laksefisk ud i Gudenåen til næste år. De tre store gedder, der hver er over én meter, er blevet overdraget til akvarieudstilling hos Aqua i Silkeborg.

Læs rapporten fra Danmarks Center for Vildlaks



ILTSVIND PÅ RETUR

Den megen blæst i oktober har fjernet store dele af iltsvindet i de indre farvande. Kun i de dybeste områder som fx i Flensborg Fjord og i det sydlige Lillebælt er der fortsat områder med kraftigt iltsvind. Billedet er markant bedre end sidste år, hvor langt flere områder var ramt. Det viser By- og Landskabsstyrelsens målinger af iltindholdet i de indere danske farvande i oktober måned. Resultaterne præsenteres i en iltsvindsrapport udarbejdet af Danmarks Miljøundersøgelser, Århus Universitet på baggrund af miljøcentrenes data. Forholdene er bedre end sidste år i oktober, hvor bl.a. Århus Bugt, Øresund og Bælthavet var mere plaget af iltsvind. Der tages ikke prøver i de åbne farvande i perioden oktober-november. Derfor er det ikke muligt at komme med en samlet opgørelse for hele det danske havområde, sådan som det sker i iltsvindsrapporterne for august og september. Som iltsvindet har udviklet sig i år, er det mest sandsynligt, at det vil aftage yderligere i november.

GODE HISTORIER OG FOTOS EFTERLYSES

Ligesom de forrige år, bringer Sportsfiskeren også i februar 2010 en fyldig gennemgang af årets gang i de danske havørred- og laksevandløb. For at gøre artiklen så komplet som muligt bedes alle foreninger med interesser og aktiviteter i vandløbene udfylde det vedlagte spørgeskema inden den 15. december. Billeder siger ofte mere end ord, så det er meget vigtigt, at der medsendes fotos fra vandløbene. Alle motiver med relevans har interesse - fisk, fiskere og stemningsbilleder for blot at nævne nogle få. Skema og fotos sendes til kme@sportsfiskerforbundet.dk.

TEMADAG STOR SUCCES

Danmarks Sportsfiskerforbunds store temadag om vandrammedirektivet med fokus på fisk, som blev afholdt i oktober, var en stor succes. Mange positive tilbagemeldinger fra mange af de 165 deltagere viser, at temaet var relevant, og at foredragsholderne kom godt omkring emnet. Hvis du ikke havde mulighed for at deltage – eller hvis du gerne vil have opfrisket din hukommelse – kan du finde foredragene her: <http://www.fiskepleje.dk/nyheder.aspx?guid={95400326-1107-4CB0-92D4-94D8D1388BD8}>

SYV NYE BIERHVERVSFISKERE

På det seneste møde i Bierhvervsfiskernævnet, hvor Danmarks Sportsfiskerforbund er repræsenteret, var der 18 fritidsfiskere, der havde ansøgt om at opnå status som bierhvervsfisker. Forskellen mellem fritids- og bierhvervsfiskeri er dels, at sidstnævnte gruppe kan fiske med flere redskaber og dels, at bierhvervsfiskeren må omsætte sine fangster. Der blev givet grønt lys til syv fiskere; alle i områder, hvor sportsfiskerinteresserne er begrænsede. Der blev således ikke givet tilladelse til personer, der ønskede at fiske i fjerde eller snævre farvande. Antallet af bierhvervsfiskere er ifølge Fiskeridirektoratet relativt stabilt, idet de nye tilladelser modsvares af naturlig afgang.

IKKE FLERE PENGE TIL GRUS

Hvad der umiddelbart kan lyde som en dårlig nyhed – ikke flere penge til grus – er det modsatte. De 250.000 kr, som årligt afsættes i Fiskeplejens Foreningspulje, er for første gang brugt op. Puljen giver fuld finansiering til stenmaterier til vandløbsprojekter, som udføres af sportsfiskerforeninger. Det drejer sig typisk om udlægning af skjulesten og gydegrus i gydebækkene. Et markant øget aktivitetsniveau blandt foreningerne er årsagen til at kassen nu er tom seks uger før udgangen af 2009. Danmarks Sportsfiskerforbund har derfor foreslået, at der i næste års handlingsplan afsættes yderligere 100.000 kr i Foreningspuljen.



KÆMPELAKS I KONGEÅRN

Den største overraskelse under årets elfiskeri i Kongeåen indtraf, da en monsterlaks dukkede op, mens en af elfiskerne var i færd med at nette en havørred. Man troede ikke sine egne øjne, da laksen blev trukket inden for fangstvidde. Da den blev målt og mærket, viste den sig at være hele 120 cm. lang. I forbindelse med operation mærkning i Kongeåen blev der den 14. november farvemarkeret og overført 16 laks samt 13 havørreder fra Jedsted Mølle opstemningen og ud til slusen ved Vadehavet. Alle laks og ørreder blev genudsat oppe ved Villebøl. Derudover blev der observeret 7 snæbler, hvoraf flere målte 60 til 70 cm, 16 mellemstore stallinger, 26 lakse eller ørredsmolt, 11 gedder samt 1 aborre og 107 grønlandere.

MASSER AF ØRRED I SKALS OG JORDBRO

Forrige weekend elfiskede Viborg Sportsfiskerforening på et stræk af Skals Å med et opmuntrende resultat på 122 havørreder, heraf 86 hunner. Forleden var turen kommet til den lille perle, Jordbro Å, med udløb i Hjarbæk Fjord fra vest. Der blev det til 81 hunner og 35 hanner med hjem til dambruget. Desuden lod elfiskerne 60-70 fisk gå uden at nette dem, fordi der hurtigt havde hunner nok. Elfiskeriet kunne stoppes en hel kilometer åstrækning før planlagt. Og den samlede optælling gav 350 havørreder fordelt på tre kilometer vand. Snitstørrelsen var desuden højere end de senere år med masser af fisk omkring 60 cm og med de fire-fem størst på 85-90 cm.

HUSK LYSTFISKERIETS DAG 2010 – SØNDAG DEN 16. MAJ

Det er allerede nu klogt at sætte et stort kryds i kalenderen denne dag. Igen i år var det en landsdækkende succes, og det bliver det forhåbentligt også til næste år. Forberedelserne til dagen starter allerede nu, og der er god tid for alle til at planlægge lokale arrangementer. Spørgsmål og henvendelser kan stilles til aktivitetskoordinator Torben Ankjærø, ta@sportsfiskerforbundet.dk eller tlf. 76227075.

HUSK KONGRESSEN

Forbundet afholder Kongres i dagene 27. og 28. marts 2010. Sæt allerede ny kryds i kalenderen.